

REVISTA DE GANDIA

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO III

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

NÚM. 101

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Trimestr	Semestr	Año
	PTAS.	PTAS.	PTAS.
En Gandía..	0'50	1'00	2'00
Fuera..	0'65	1'25	2'50
Extranjero..	0'90	1'85	3'50

Gandía 22 Marzo de 1902

ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE LORETO, NÚM. 4

Esquelas mortuorias, anuncios en cuarta plana, gacetillas, reclamos y todo género de publicidad á precios convencionales.

AVISO

A los suscriptores que estén en descubierto en nuestra administración y no paguen sus atrasos lo antes posible, dejaremos de mandarles nuestra REVISTA.

El pago podrán efectuarlo remitiéndolo en sellos de quince céntimos bien á la administración de este periódico plaza de Loreto, 4 ó á la imprenta de D. José Rodrigo, Mayor, 58.

VACUNA FRESCA SUIZA

1'50 reales tubo

Farmacia MARTINEZ

GANDÍA

POR LA VIRGEN DEL PILAR

Suscripción abierta en la REVISTA DE GANDIA para acabar las obras del templo de Nuestra Señora del Pilar.

Suma anterior	117'20 pts.
D.ª Maria Catalá	0'10 »
D.ª Teresa Catalá	0'10 »
Veinte y siete que dejaron de pagar al sereno	1'35 »
Un devoto	1'00 »
Dos vecinas de la calle de S. Silvestre	1'50 «

Total 121'25 »

Continua abierta la suscripción. Se reciben donativos en la casa Abadía por el Sr. Arcipreste.

¡AVE MARÍA PURÍSIMA!

LA FIESTA DE LA ENCARNACION

Pocas son las que celebra el cristiano que lleven una significación tan grande y trascendental como la que se aproxima de la Encarnación. En ella se conmemora el momento solemne en el cual comenzó á realizarse el plan divino relativo á la regeneración de los hombres: el origen del mundo sobrenatural visible que es

Cristo Jesús Verbo-Humanado por obra del Espíritu Santo en el seno purísimo de la Virgen María, quien por este misterio ofrece el medio por el que se nos dispensan, todos los divinos dones.

Allá en el principio, un *fiat* del Eterno produjo la luz que, inundándolo todo, hizo visible la creación con todas sus grandezas y maravillas; y en la plenitud de las edades, otro *fiat* de la Virgen de Nazareth, hizo aparecer sobre la tierra al sol divino de justicia, cuya luz alumbró á todo hombre que viene á este mundo.

La Encarnación es el misterio de las sublimes relaciones de María con Dios y con el hombre; en él se ostentan por modo maravilloso la infinita misericordia del Señor que toma nuestra flaca naturaleza, para salvarnos mediante su sacrificio en el Calvario, y la inmensa grandeza de María, mujer modelo, criatura y privilegiada santa que por su unión con el Omnipotente había de elevarnos al mismo trono de la Divinidad.

Esta fiesta es por excelencia la de el *Ave María*; por eso se llama también de la Anunciación. El ángel, dichoso mensajero del Señor, cuando se presentó á la Virgen en su casa de Nazareth, condensó toda la grandeza y significación del misterio en estas palabras: *Dios te salve, María, llena eres de gracia, el Señor es contigo.*

Nosotros recordamos aquel hecho y toda su grandeza, que es inmensa, con esta frase que repetimos mil veces al día y deseamos con todo ahinco y pediremos sin cansancio ni fatiga que se vuelva á decir durante el silencio de la noche.

¡AVE MARÍA PURÍSIMA!!

A JESÚS CRUCIFICADO

Tus brazos abiertos parece me llaman,

me invitan, reclaman que vaya hacia Tí. Mas luego contemplo tu cuerpo llagado, ¡todo, mi pecado lo hizo! ¡Ay de mí! ¡Dios mío! ¡Dios mío!, paciente cordero, ¿por qué si tan fiero te abrí el corazón, en vez de vengarte víctima inocente le conviertes fuente de eterno perdón? ¡Por qué! Por que amas; tu amor infinito perdona al contrito que implora piedad. Pues bien, Jesús mío, perdón yo te imploro, te quiero, te adoro ó Suma Bondad. Y si por Tí el mundo sus burlas me lanza ó presta venganza infame y ruin, no quiero Dios mío obrar de otra suerte; contigo.... la muerte que es gloria sin fin. Me importan muy poco las burlas del mundo, su trato iracundo su saña y furor; Detesto, abomino del mundo los lazos; me arrojé en tus brazos sediento de amor.

Tadeo Gonzales.

Por exceso de original no hemos podido publicar antes en nuestra REVISTA lo que es conveniente conocer y que tomamos íntegro del periódico titulado «La Lucha» en su número 16, dice así:

A LA HONRADA VALENCIA

Dejamos á un lado las diferencias políticas. Ese germen de continua é incesante lucha ha desaparecido por completo de nuestro corazón y de nuestra pluma al comenzar este artículo.

No hablamos de política ni como políticos; hablamos como hombres honrados, hablamos de honor y dignidad, decoro y conciencia, respeto y honradez que caben en todas las formas de gobierno y en todas las políticas de buena fe. Por eso no nos dirigimos á los políticos valencianos, sino á los valencianos honrados, á los verdaderos valencianos; á cuantos hijos de esta hidalga tierra sientan correr por sus venas la sangre de sus padres y sus abuelos: de aquellos que ganaron para el escudo de Valencia los títulos de dos veces Leal, muy noble, fidelísimas, etcétera etc. de aquellos que en otro tiempo colocaron para siempre el nombre del reino valenciano por encima de otros, y á la par de los más elevados, conquistando los más gloriosos timbres en ideas religiosas,

nobleza, valentía, fidelidad, riqueza, laboriosidad, hidalguía y honradez.

Nos dirigimos á los de conciencia recta, á los que aman su patria gozándose en sus glorias y derramando lágrimas en sus desastres. Nos dirigimos á todos cuantos tienen perfecta idea del respeto que se debe á una mujer, ya sea esta mujer una pobre obrera, una sirvienta humilde, una de la clase media, ó bien distinguida y noble señora.

Oigánnos cuantos crean poseer esa noble sangre, esa honradez, esa conciencia y ese respeto á las hijas de la ciudad de las flores.

Se trata de cuestiones que atañen al decoro de una región hermosa, á la honra de un pueblo que vé hoy manchada su corona y la hasta ayer immaculada hoja de su historia social con el veneno asqueroso del escuerzo más deforme y verduusco de todos cuantos el infierno ha abortado para escupir al rostro de la sociedad.

Y bajo este punto de vista creo que, unidos todos los buenos, quedará aplastada la cabeza del monstruo, porque es indiscutible, teórica y prácticamente, que el bien, la verdad y la belleza pisotearán al mal y á la mentira en todos los órdenes.

Estamos viendo tales absurdos, desmanes crímenes.... que nos espantan.

¿Qué ha sido de Valencia en el corto espacio de pocos años?

¿Qué ha sucedido para que muchos tengan vergüenza de llamarse hijos de la ciudad del Cid?

Lo saben todos; todos lo repiten de boca en boca.... todos.... nadie se atreve á decirlo alto, muy alto, para que lo sepa el mundo entero ¡nadie!

Para nosotros ha llegado la hora de hablar sin embages ni rodeos, sin consideraciones, y, sobre todo, sin miedo, sin ese miedo que manifiestan cuantos pusilánimes se cruzan de brazos, y se esconden en sus casas á balbucear temblorosamente una plegaria raquítica como ellos, despues de haber dejado crecer con su conducta de abandonados y de inútiles, ese cardo vergonzoso que sólo encuentra arraigo en los estercoleros de las regiones más licenciosas é impías, dificultando la marcha tranquila de sus progresos: la.... *!!! Fusión Republicana!!!*

Ved ahí la mayor vergüenza valenciana.

¡La Fusión!

No se trata de una política honrada; no se trata de la República, valencianos. La Fusión ha hecho de la República un trasto de guardarropía que á las órdenes de Blasco sale á la calle en ridículas comparsas de Carnaval ó en manifestaciones callejeras de pésimo gusto. Y eso es abusar de la República. Y es eso la muerte de la República.

La *Fusión republicana* es la concentración de todas las ideas disolventes que han lanzado al mundo todas las extraviadas inteligencias.

La *Fusión* se apellida *republicana* y es cierto, ciertísimo que á todos

los verdaderos republicanos da asco esa amalgama de rastrero socialismo, con la tea de los incendiarios con el puñal de los asesinos, con la dinamita, con la piqueta demolidora, con el petróleo de las turbas, con el saqueo de los criminales y con el revólver de los anarquistas

Y poco nos costaría probar que la Fusión republicana, tal y como la han predicado Blasco, Soriano, Lerroux y Junoy, se compone de todo ese material citado anteriormente.

Y no es que todos los que sigan las doctrinas blasquistas sean asesinos, anarquistas y vándalos.

La mayor parte son infelices trabajadores seducidos por el genio del mal á quien ellos mismos la han dado investidura de diputado y del que son inconscientes instrumentos; son obreros explotados; son ignorantes á quienes ciega la palabra del ridículo Marat, palabra que debíamos haber ahogado en su garganta la primera vez que osó dirigirla á las masas obreras alentándolas al crimen.

No todos los que le siguen comprenden el alcance de las doctrinas que defienden.

Pero podemos confesar que no ha habido patrono que haya dado lugar con sus vejaciones y explotación injusta á una huelga, que no haya pertenecido á la Fusión, que no ha habido huelguistas de la clase de vagos, de esos que están mal avenidos con el trabajo honrado que no hayan sido entusiastas de Blasco Ibañez; que cuantos en motines y algaradas llevan la voz silbante, y arrojan piedras contra indefensos ciudadanos y contra la autoridad, y disparan armas de fuego, son todos blasquistas-rodriguistas; que cuantos atracadores y rateros encontramos en las callejuelas oscuras ó en las calles principales, ó con la cañería de plomo bajo la manta, son de «El Pueblo»; los que en tranvías ó en cafés endilgan al ciudadano una moneda falsa, tienen su defensor en «El Pueblo». Y cuantos dan señales de vida con repugnantes salvajadas, cortando capás y gabanes en ferias y fiestas, han resultado defensores de los ideales del blasquismo anarquismo.

Valencia lo sabe, porque Valencia lo ha visto, Valencia lo ha oído.

En los mitines de la Fusión no se oyen otras palabras que las de saqueo y destrucción, mueras á lo más santo y sagrado. Todos sabemos de qué manera incitó Blasco Ibañez, á raíz de las últimas elecciones, á que sus amigos apelaran á la razón del cuchillo y de la pistola y del garrote para vencer en las urnas. Nadie ignora que en Barcelona se ha blasfemado de Dios en un meeting, en público retándole neciamente como jamás hizo el impío Voltaire. Todos recordamos las palabras escritas en el asqueroso papelucho impreso con la tinta de las letrinas, y que se titula «El Pueblo», llamando á las órdenes religiosas la armada de Dios, para seguir diciendo que había que dirigir los tiros á la cabeza... ¡á Dios!

Y si fuéramos siguiendo su historia veríamos á la Fusión caer en los crímenes más sócios en aquellos mismos que lanza al rostro de los católicos para hacernos despreciables y repugnantes á los ojos del mundo.

Sobre todo, y ya que hoy está de moda la libertad, podemos presentar á los valencianos un cuadro de sangre: la Fusión asesinando alevosamente á esa matrona desenvuelta.

¡Libertad! Dígalo el marqués de Cerralbo á quien libremente dejaron entrar en Valencia; díganlo cuantos presenciaron aquella furiosa pedrea que llevó á lejanas tierras una falsa idea de la cultura y sensatez del pueblo valenciano.

¡Libertad! Díganlo los peregrinos embarcando en el «Villaverde» para Roma.

¡Libertad! Confésenlo sin rodeos los católicos encerrados en la parroquia de San Martín. Den fe los Jesuitas, y los Camilos, y la parroquia del Salvador y el Palacio Arzobispal.

¡Libertad! Si; la libertad del garrote y del cuchillo en las elecciones.

¡Libertad! Si; la libertad de un ministro de la Corona secuestrado vergonzosamente por los gorrosfusiónicos; la libertad de los instrumentos de música obligados á entonar marselesas.

¡Libertad! Si; la libertad de defender en el Consistorio Valenciano las doctrinas católicas, los ideales honrados, las tradiciones populares, la religión y la fe de los valencianos.

¡Libertad! Si; la libertad de los bárbaros pretendiendo linchar en plena sesión al concejal Sr. Lopez.

¡Libertad! Si; la libertad de tocar las campanas, y celebrar las fiestas religiosas.

¡Libertad!... Eso es el colmo de la libertad.

Yo creo que cuantos se precien de liberales volverán la vista y sentirán náuseas al contemplar ese cuadro de crímenes horrosos en el que aparece la Libertad pisoteada, destrozados sus miembros, regando el suelo con su sangre...

Y desistimos de relatar en este artículo más crímenes, porque van en capítulo aparte.

Eso es la Fusión republicana, eso se consiente en Valencia; eso pasa como moneda corriente en esta culta ciudad de los jardines.

La cuestión está sobre el tapete con motivo de la interpelación del elocuente diputado tradicionalista Sr. Lloréns en el Congreso.

Todas las minorías, el gobierno mismo, han reconocido que no es digno de Valencia lo que en Valencia pasa.

De seguir así las cosas, de continuar la intranquilidad en esta población, y el garrote, y el cuchillo y la blasfemia y el crimen gobernando la invencible ciudad del Cid, la fama de la canalla que reta á Dios, maldice de la religión, lleva en su bandera la palabra exterminio. Se insulta sóezmente á las señoras, caerá sobre nuestras cabezas y las de nuestros hijos.

Católicos valencianos, valencianos honrados, verdaderos valencianos: ó á un lado ó á otro: ó con las turbas de la Fusión, ó con la culta y sensata parte de Valencia.

El dejarse dominar por más tiempo por dos extranjeros que han desmoralizado el pueblo para ellos tan hospitalario, es señal de complicidad ó por lo menos de cobardía, y nunca se oyó hablar de cobardes hablando de valencianos.

Esos extranjeros sabéis quiénes son: Blasco Ibañez y Rodrigo Soriano.

No consentáis una hora más que pisén esta bendita tierra las plantas de los que la han deshonrado ante el mundo entero.

No sois disculpables, no podéis jamás decir que defendéis los gloriosos timbres del escudo valenciano, ni la fe que os legaron vuestros padres si desoís vuestras razones, si no nos seguís en la noble é higiénica empresa de limpiar este paraíso humano de los bandidos que lo han tomado por asalto, tronchando los más hermosos tallos, segando y pisoteando las más bellas flores, cubriendo con la baba del sucio caracol y el veneno del repugnante escuerzo las verdes y pulidas hojas que dan sombra, frescor y oxígeno á las artes, al comercio y la industria de este noble pueblo.

No es cuestión política.

La Fusión Republicana no es política, es una letrina que ha reventado invadiendo con sus pestilentes aguas este querido suelo.

Es cuestión de honor.

Es cuestión de decoro.

Es cuestión de honra.

Y sobre todo.

¡Es cuestión de higiene!

SECCIÓN AGRÍCOLA

ALGO SOBRE EL ALMENDRO

Clima y terreno

El almendro es planta que quiere temperaturas poco frías si es que en climas calidos es donde crece y fructifica espléndidamente. La línea que marca el límite extremo de la vegetación de esta planta, viene á ser la misma que la del olivo, ó sea en todas aquellas zonas comprendidas entre los 30 á 45 grados de latitud Norte.

Los grandes frios como los persistentes calores, le son contrarios para su prosperidad y desarrollo, observándose aun en nuestro antiguo reino de Valencia, que los almendros plantados en parajes cuya altura excede de 500 m. sobre el nivel del mar, su desarrollo es lento y la fructificación incierta; del mismo modo que hay comarcas en la parte de Levante donde los grandes calores son causa de que se desprenda la hoja y el fruto, y como consecuencia algunas veces la muerte del árbol; sin embargo hemos de consignar que el almendro es uno de los árboles que más resisten la sequedad, especialmente cuando éstos han sido sembrados en el mismo sitio y las raíces han penetrado á gran profundidad.

El almendro es uno de los árboles de florecencia y foliación más precoz, le basta una temperatura de 8 ó 9 grados para que empiece á germinar; así como una temperatura de menos de 4 grados bajo 0, seguida de un rápido deshielo, le es más que suficiente para causarle la muerte, mientras que no estando en flor, resiste hasta temperaturas de unos 8 grados bajo 0.

Al almendro como á todos los árboles, más que el frío intenso, lo que le perjudica es la transición brusca del frío al calor, particularmente la liquefacción rápida del hielo; de aquí que uno de sus mayores enemigos sea el deshielo, cuando parte de la nieve caida sobre las ramas se desprende por el calor solar y viene á congelarse de nuevo por la proximidad de la noche.

Un frío de igual intensidad perjudica al almendro más en primavera que en invierno, por la razón lógica de que en primavera se encuentra en movimiento la savia y fácilmente destruye las ramitas tiernas.

El frío, en una atmósfera cargada de vapores, perjudica más que en una atmósfera seca; de aquí que, en igual intensidad, los almendros plantados en las llanuras, donde la atmósfera está cargada de vapores, resulten siempre más perjudicados que los situados en las colinas y laderas.

La altura á que puede vegetar el almendro, varía según las diversas comarcas donde se cultiva; pero, como llevamos dicho al principio, si bien el almendro puede vegetar á más de 900 m. sobre el nivel del mar, hay que repetir que á esas alturas es difícil que produzca regular cosecha y debe desecharse su plantación.

Las comarcas más á propósito en España para el cultivo del almendro, después de las Baleares, son la mayor parte de las provincias de la región Mediterránea. En estas provincias hay parajes donde el almendro prospera perfectamente y produce gran cantidad de fruto, tal sucede en los alrededores de Castellón de la Plana, en los pueblos del marquesado de Lombay y huerta de Gandia en Valencia, Marina y Hoya de Castalla en Alicante, inmediaciones de Almeria y huerta de Murcia, y por último en las provincias andaluzas y singularmente en Málaga.

En todos los citados puntos y otros que omitimos, además de fructificar perfectamente el almendro, se encuentran variedades de grande aprecio en el comercio y que pueden competir por su bondad y finura, con algunas de las mas renombradas de Sicilia y Provenza.

Expuestos los anteriores conceptos respecto al clima, algo hemos de decir en cuanto al terreno que le es más conveniente.

El almendro es árbol poco exigente

respecto al terreno, vive y se adapta perfectamente en toda clase de tierras, pero ama con preferencia las ligeras y pedregosas. Las tierra arcillosas, compactas y húmedas le son muy contrarias, así es de ver que en semejantes parajes, viven pocos años y la fructificación es casi nula.

Puede decirse que el terreno más conveniente para el almendro, es el calcareo-silíceo-arcilloso, suelto, profundo y permeable. En los terrenos terciarios y en las laderas de los montes vegeta y fructifica perfectamente.

Un terreno pedregoso y al parecer ingrato, que permite la vegetación en sus comienzos, puede ser apto para su cultivo; y prueba de esto la tenemos en muchos almendrolares de la comarca llamada Marina, donde pueden verse ejemplares cuya raíz principal (ó nabo) está metida entre las grietas de las piedras que forman los márgenes sirviéndoles tan sólo de sostén, escasos centímetros de tierra arcillosa.

J. Abargues Ferrer.

CARTA DE LONDRES

Londres 14 Marzo de 1902

Sr Director de la REVISTA DE GANDIA

Muy señor mio: La naranja ha bajado 1/- en Liverpool. En Londres se sostienen los precios firmes, en modo especial para clases fines, pero en la presente semana se ha embarcado muy poco. En la próxima, se dice que abundará dicho fruto.

Términos medios por caja para fruto de Gandia son: de 9/6 á 14/6. La de Valencia á 1/- menos. Naranja de poco jugo, de 3/- á 7/- caja. Idem de Murcia es al parecer helada; se vende mal.

Cebolla de Valencia: de 5/6 á 6/6 caja.

Pasas: Llegan pequeños lotes de Denia que se vende de 29/- á 31/- quintal en cajas de arroba de 31/- á 33/- en cuartas. Idem Corinto, sin demanda; precio nominal de 28/- á 30/-.

Tiempo de primavera con buen sol. De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal

CRÓNICA DE LA SEMANA

No hay mal que por bien no venga.

Y si male es estar soportando largas crisis ministeriales, váyase por lo bueno que resulta vivir con la esperanza de una favorable solución.

¡Oh! la vida sin esperanzas es como campo sin flores, como bosque sin rumor, como mar sin olas, como jardín sin fuentes, y, en una palabra, como... D. Pepe sin presidencial.

¡Vámonos!... no hay que darle vueltas: D. Pepe con zaragüelles de briarlet y calzas de traveta, ha de resultar el más simpático de los agricultores; y así ha debido comprenderlo Moret, en su buen talento, cuando ha tenido que cargar con el ministerio de Gobernación. Los almuerzos de Lardhy habían de ser fecundos en consecuencias y su resultado no debía hacerse esperar demasiado.

Mientras tanto Romero Robledo continuará en su puesto de siempre que no hay quien le discuta, para plantear el debate en averiguación de las rencillas de la última crisis. ¡Matar és! Pero consuélase el expollo de Antequera en lo de no llegar nunca, que tambien los católicos lo vemos largo. Por ello nos maravillan de todas veras, aunque las celebramos cuánto debemos, las protestas de catolicismo de Montero Ríos en carta á Sagasta refiriéndose al programa acordado por el nuevo gabinete.

¡Conque vamos á tener obra dirección nueva: la del Trabajo! No dejará de ser una verdadera nove-

dad. Lo que nos falta saber ahora es quién sea el *martir* que se encargue de tal suégra, porque la cosa tendrá que ver. Por supuesto que la cuestión social no la hemos de ver resuelta á este paso; eso aparte. Esto lo han confesado en distintas ocasiones desde Silvela y Canalejas, todos los conspicuos de los turnantes, y es evidente de toda evidencia á poco que se fije en ello la atención, porque la tal cuestión fuera de la Iglesia envuelve necesariamente aquel sistema igualitario absoluto que el mismo Melquiades Alvarez califica muy bien de absurdo, y lo absurdo nada solucionara.

¿Quién, sinó, vá á imponer el límite racional y justo á las pretensiones de cualquiera de las partes que contendien en el espresado problema? ¿Las bayonetas? ¿La fuerza? Esto sería la cuestión en si misma, el mantenimiento, no la solución de la cuestión.

Y fuera de la Iglesia, ¿hay manera de respetar por propio convencimiento, hay modo de persuadir al respeto del límite que se busca?

¿Será bastante á este efecto la razón humana?

Y, ¿donde está la razón que han tenido los que se han separado de la Iglesia, para ello?

Solo el apratamiento, formal ó material, de las doctrinas que la Iglesia enseña, iguales para el capitalista y el obrero, han podido producir al burgués y al demagogo, han podido plantear la cuestión cuya solución en vano puede buscarse donde no existe; en aquel apartamiento.

A todo lo que se puede llegar por el camino que andamos, es á una paz material mantenida segun todas las probabilidades á costa del más pobre; más esa paz no puede ser duradera ni garantía de nada bueno.

La cuestión religiosa, otra que tal, ya la tocaremos otro dia.

Pero lo que nos parece muy cándido es el propósito de Montilla de dignificar á los juzgados municipales, desligándolos del caciquismo local, convirtiéndolos en primer escalafón de la carrera judicial; porque, lo que se le ocurrirá á cualquiera: Y á V., ¿quién le presenta?

¿Tan desligados estan del caciquismo, local, provincial ó central, los funcionarios de tal carrera?

¡Señores!, pues que, hablando en general que á tanto han llegado las cosas, en cualquiera cuestión en que un cacique interese más ó menos directamente, ¿dan señales de vida aquellos funcionarios sino cuando fallan, *para avis*, en sentido contrario?

Si Montilla quiere hacer algo en buen sentido, comience por sentirse en sus obras descentralizado con sus amigos, pero.... ¡á que no lo hace! Así tuviera la mejor voluntad del mundo, pues.... ¡sino puede ser! ¿Y el liberalismo?

HECHOS

La ofensa y el agravio que nuevamente ha recibido la católica Gandía del alcalde Sr. Boix, el abandono inculcable en que se dejan en nuestra ciudad los derechos de los que por ser los mejores españoles satisfacen más cumplidamente sus obligaciones al Estado, y el desprecio irritante con que aquí se miran las leyes fundamentales del Reino, cuando estas amparan á los católicos en el ejercicio de su culto, nos fuerzan y hacen violencia para que dejando correr la pluma, lancemos los rayos de nuestra indignación contra un estado de cosas imposible ya de tolerarse.

Aunque el exceso de original ya compuesto para el periódico nos impida ocuparnos del asunto con la amplitud que es razón, sin renunciar á hacerlo en números posteriores, queremos consignar los hechos, para que caiga toda la odiosidad de la situación vergonzosa en que se encuentra Gandía á los ojos del mundo católico

sobre los que con sus despotismos la imponen, con sus atropellos la crean, con su poder la amparan y con su retraimiento y cobardía la sostienen y consolidan.

El 12 de Febrero próximo pasado desde lejos el Sr. Alcalde telegrafía al primer teniente, que no dé permiso para que salga el calvario: primer hecho.

El mismo dia por la noche el señor Alcalde en la forma destemplada de todos ya conocida, hace retirar al interior del templo la procesión del calvario; segundo hecho.

Al dia siguiente el Sr. Alcalde escribe al Sr. Arcipreste una carta confirmando con palabras lo hecho en la noche anterior y manifestando propósitos de hacerlo siempre que de estas manifestaciones se tratase, y volviéndolo á ratificar al otro dia en la visita que le hizo acompañado del Sr. Teniente de la Guardia civil y del Secretario del Ayuntamiento; tercer hecho.

El pueblo de Gandía, ardiendo en indignación contra los autores de tamaños desafueros, formula una enérgica protesta, que firmada por mil doscientos vecinos de lo más sano de la ciudad, presentarla al Gobierno civil respetables personalidades de la misma, pidiendo justicia y derecho: cuarto hecho.

El Gobernador civil dirige al señor Marqués de Gonzales como una de las personalidades portadora de la protesta, una comunicación notificando haber dado al Alcalde de Gandía órdenes, para que apoye el derecho de los católicos en la celebración de los calvarios, comunicación que no llegó á su destino, Dios sabe por qué; pero cuyo original se leyó en el despacho del Sr. Gobernador á personas respetables y cuyo contenido se les repitió de viva voz; quinto hecho.

Anteayer el Sr. Arcipreste anunció al Sr. Alcalde la celebración del calvario para ayer viernes y demás dias de costumbre, quedando conformes en guardar el orden; sexto hecho.

Ayer el Sr. Alcalde despues de algunos subterfugios y rodeos acaba por decir al Sr. Arcipreste que no apoyaba esas manifestaciones, y que declinaba en él la responsabilidad de cuanto pudiese ocurrir; séptimo hecho.

Ultimo hecho; el calvario no se celebró.

Aparte otras consideraciones que á su tiempo irán saliendo, se nos ocurre preguntar, si son verdaderas y reales las órdenes del Sr. Gobernador para que el Alcalde de Gandía apoye el derecho de los católicos (y queremos creer que son verdaderas y reales antes que juzgar al Gobernador capaz de representar en este asunto una farsa ridícula), ¿qué correctivo ha de imponer á un alcalde que tan abiertamente falta á las leyes del Reino y se burla de sus órdenes é instrucciones? Esperamos á verlo....
Católicos.... lo dicho.

NOTICIAS

Hemos oido decir que hay algun republicano agraviado á consecuencia de la proposición hecha por el concejal republicano Sr. Sempere, de que dimos cuenta en el número anterior, por la razón de que la proposición referida encierra dos ofensas para el partido, la primera, dar motivo para sospechar que en Gandía no hay quien le alquile una casa; y la segunda, el deseo manifiesto del Sr. Sempere de aproximar al asilo á sus correligionarios; francamente, algun republicano de los que todavia conservan mucha ó poca propiedad, no pueden considerarlo como un merecido favor.

Agradecemos á nuestro distinguido amigo y subscriptor D. Federico Bennessat, reputado químico de Barcelona,

el envío de original que nos mandó para su publicación y que gustosos insertamos en la sección agrícola del número anterior de nuestra REVISTA. Tambien damos las más expresivas gracias á nuestro particular amigo y agricultor D. José Abargues Ferrer, por autorizarnos la reproducción de su trabajo titulado «Algo sobre el almendro».

Los datos estadísticos demuestran que en Andalucía y Extremadura han muerto desde el mes de Diciembre á la fecha 40.000 crias de cerdo, y además mueren al ser transportados á Madrid un 5 por 100.

Si á esto se agrega la gran exportación que se ha hecho de reses con motivo de la guerra del Transvaal, no es aventurado asegurar que para fines del presente ó primeros de Abril el precio de la carne tendrá un aumento grandísimo, que ha de agravar considerablemente el problema social.

Segun noticias, la Asociación de la Santísima Cruz ha confiado en el presente año el sermón de Semana Santa al Rvo. P. Juan Orts, de la Orden de S. Francisco.

Celebramos que la referida Asociación compuesta de personas que pueden ostentar un título, haya hecho á un fraile el honoroso encargo de cantar las glorias de la Cruz, precisamente en dias en que se les quiere expulsar de España por ignorantes y por constituir una rémora para el progreso

Se nota alguna animación en la compra de naranja. Parece que el precio corriente de 1 peseta 25 céntimos por arroba ha dejado de serlo para partidas excepcionales que han alcanzado 1 peseta 75 céntimos por arroba.

En Carcagente, se cotiza la naranja á diferentes precios según clase; fluctuan de 1 peseta 25 céntimos á 2 pesetas 25 céntimos la arroba.

Se ha acercado á nuestra redacción el vecino Ramon Milio, para hacer pública su gratitud desde estas columnas á todos cuantos católicos hayan contribuido á regalarle la capa de que ya dimos noticia en el número anterior.

Víctima de la asquerosa y repugnante enfermedad de la lepra, segun nos han dicho, ha fallecido estos dias en una casa de campo, una mujer que habitaba tiempo atrás en el arrabal.

D. E. P.

A la una de la tarde del miércoles, festividad del Patriarca San José, falleció el M. I. Señor D. Vicente Alcalá de Olmo y Morales, forrtalecido con los últimos Sacramentos y la bendición de S. S.

La noticia del fallecimiento del venerable anciano se propagó rápidamente por Gandía, pues la personalidad del Sr. Alcalá de Olmo era de las que, sin pretenderlo, ocupan primera fila entre los hijos ilustres de una población, y Gandía sabe que á él debe mucho, pues, no obstante sus ideas obscurantistas, ha sido el porta estandarte de progreso verdad en esta ciudad ennoblecida por otro de sus más ilustres hijos, y oscurantistas, San Francisco de Borja.

Como pensamos publicar en el siguiente número de la REVISTA la biografía del finado, con datos exactos nos abstenemos de anticipar noticia alguna sobre el particular.

El entierro que tuvo lugar el jueves á las cuatro y media de la tarde fué de lo más distinguido que se ha visto en Gandía. El clero con su capilla de música, la comunidad de PP. Escolapios y algunos señores sacerdotes residentes en la población y extraordinario acompañamiento, en el que vimos gran número de correligionarios del finado, condujeron el cadáver en modestísimo ataud hasta la salida de Gandía, desde donde fué trasladado al panteon de su propiedad, situado en el cementerio de Beniredra en el cual fué depositado.

El duelo iba precidido por el señor Cura Arcipreste Dr. D. Miguel Belda,

el coronel de caballería retirado D. Saturnino Andrade, el teniente coronel de la Guardia civil retirado D. Francisco Laborde y Todo y otros señores que sentimos no recordar; y las cintas eran llevadas por los Sres. Baron de Agros y Sella, D. Antonio Tebar, D. Jesús Domingo y Gomar y D. Miguel Garcia.

A la señora viuda y familia, deseamos que Dios Nuestro Señor les conceda una cristiana resignación y muchos años de vida, para rogar por el eterno descanso del alma del ilustre finado, y á los lectores de la REVISTA una oración por el que fué amante de Gandía y católico hasta el sacrificio.

SECCIÓN RELIGIOSA

FUNCIONES

IGLESIA MAYOR

Domingo 23 A las nueve bendición y distribución de palmas; procesión sermón y Misa.

Durante la Semana santa los Oficios propios de la misma á las horas y solemnidad de costumbre.

IGLESIA DE LAS ESCUELAS-PIAS

Jueves y viernes Por la mañana los Oficios propios de estos dias.

Viernes 28 Por la tarde á las tres la Asociación de caballeros de la Santísima Cruz celebrará su ejercicio anual siendo el orador el P. Juan Orts, franciscano.

IGLESIA DE S. ROQUE

Domingo 23 Por la tarde á las tres y media ejercicio del Santo Sepulcro con sermón por el padre Alvaro Monfil.

IGLESIA DE SANTA CLARA

Domingo 23 A las siete Misa de comunión general para los H.H. de la V. O. T. de San Francisco.

Por la tarde á las 4 El ejercicio de la misma y al toque de oraciones el Via crucis.

IGLESIA DE SAN JOSÉ (Arrabal)

Domingo 23 A la hora de costumbre bendición y distribución de las palmas y Misa.

Jueves Santo Por la noche sermón de Pasión.

IGLESIA DEL PALACIO DUCAL.

Funciones de semana Santa.—Jueves misa solemne á las nueve, hora santa de nueve á diez de la noche.

Viernes santo: misa solemne á las nueve; á la una de la tarde comenzará el ejercicio de las siete palabras, predicado por un P. S. J.

Sábado santo, comenzará la función á las siete y cuarto.

PISOS HIDRÁULICOS, AZULEJOS Y CEMENTOS

materiales de construcción y papeles pintados para decorar habitaciones. Representante en esta de la casa de A. Bayarri de Valencia. Almacén de

RAMÓN SANCHO

Avenida del Marqués de Campo GANDÍA

Se garantizan los materiales de esta casa

MERCADO DE HOY

Patatas 2.00
Naranjas deshecho 0.85
Cebollas 2.50
Habas arroba 2.00

GRANOS

Cacahuet por decalitro 2.25
Algarrobos 4.50
Habichuelas 6.50
Algarrobos arroba 4.50
Maiz 2.75

J. RODRIGO, IMPRESOR, GANDÍA.

DESCORTEZADORES RÁPIDOS PARA rascar troncos de olivo y otros árboles.
Desgranadoras de maíz
 Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad.

ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece a los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo a las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras. Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello a la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó a otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expenderse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y al efecto, para garantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están a disposición de los compradores.

Sulfato de amoniaco, Nitrato de sosa, Cloruro de potasa, Sulfato de cobre, Superfosfatos, Sulfato de hierro.

Arzobispo Company, número 2, Gandía



PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y GUANO GAPPER

ABONOS QUÍMICOS PARA TODA CLASE DE CULTIVO
 ANÁLISIS GARANTIZADO

GONZALO EMO } Despacho: San Martín, 9, principal Valencia
 Proveedor de varias Sociedades y casas de venta de guanos del reino de Valencia. } Fábrica: Calle de Santa Ana, 19, Grao de Valencia

GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

RICARDO

Fábrica y Almacén, plaza de Lucena, núm. 8, Corralón de la Palmera, frente al apedero del tranvía de caballos, Grao.



HERNANDEZ

Despacho: calle de Lauria, núm. 8, entresuelo Valencia.

TALLER DE ESCULTURA Y PINTURA RELIGIOSA DE JOSÉ ROMERO TENA

Auxiliar de la Escuela oficial de Bellas Artes de Valencia

Se construyen en madera y decoran imágenes desde 60 pesetas en adelante las mismas, para vestir, desde 30 pesetas. Crucifijos con su peana ó monte desde 30 pesetas. Gran variedad de imágenes del Niño Jesús. En la sección de talla se construyen y decoran andas con faroles ó tulipas, desde 80 pesetas; igualmente se hacen a precios muy reducidos templetas, urnas, sagrarios, doseles, retablos, altares, etc. Para más detalles, pídansen catálogos, proyectos y cuantos antecedentes se necesiten, con la seguridad de encontrar economía en los precios y arte en la ejecución de las obras.

Calle de Alboraya, núm. 6, Valencia

A los viticultores ENOSÓTERO Medalla de oro en la Exposición agrícola de 1898

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yeso ni otras drogas.

El vino con *Enosótero* jamás se vuelve ágrico y siempre mejora. El *Enosótero* es el único que merece el nombre de conservador de los vinos, obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Representante en España; J. URIACH y C.ª Moncada, 20, Barcelona

Principales depositarios. — Almería: Abad y Fernandez. — Albacete: Nieto y Ferrer. — Córdoba: Márquez y Urbano. — Málaga: Juan Bautista Canales. — Madrid: I. Gutierrez, Horno de la Mata. — Tarragona: Eugenio Virgili. — Teruel: E. Soriano. — Valencia: Hijos de Blas Cuesta. — Zaragoza: Viuda de R. Jordán. Botes de un kilo para 20 hectolitros de viño, DIEZ pesetas.

LA GALLERA

Herrería Agrícola, Vinícola é industrial

y construcción de toda clase de Arados SALVADOR CEBRIÁ BALLESTER. Llano de la Zaidía, 10, (Junto al río) Valencia. Teléfono 697.

FABRICA DE CORSÉS Y CONFECCION EN GÉNEROS BLANCOS

D. Juan Jesús Andren

Ausias March, 8, GANDIA

El dueño de esta antigua y acreditada casa, ofrece al respetable público grande y variado surtido de corsés ballena, de concha y aceró, á precios más baratos que en ninguna fábrica. Especialidad en corsés, fajas vientre y aparatos para señora. Completo surtido en capotas, gorros y envolturas, á precios baratísimos.

PRIMITIVA CERERIA DE MONZÓ HERMANOS Y COMPAÑIA

ALBAIDA

Esta cereria, dedicada especialmente al servicio de *Parroquias, Conventos y Catedrales*, por su antigüedad y esmero en la fabricación, es conocida y acreditada en todas partes.

El Rdo. Clero encuentra en esta casa grandes ventajas por las consideraciones que se tiene en el pago.

BENNACER,



DENTISTA

Este profesor, ex-operador del Instituto de dentistas y del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia á su numerosa clientela, su ganibete calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua á la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para la curación de las caries

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto á las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 á 12.— Por la tarde de 3 á 6.

R. Gonzalbez é Hijos
 MURO

Depósito de vinos fabricados exclusivamente para la celebración de la *santísima*

Precio: á seis pesetas cántaro, siendo el envase y transporte de cuenta del comprador. La casa responde de la pureza del vino hasta las puertas del Almacén.

LA VOZ DE VALENCIA

DIARIO CATÓLICO

Redacción y administración, Juristas 8, pral. Valencia.

Se admiten suscripciones en la administración de esta REVISTA

IMPRENTA

DE

JOSÉ RODRIGO

Mayor, 58, Gandía.

Se hacen impresiones de todas clases. Gran surtido de estampas, tarjetas de felicitación, libros religiosos, menaje para las escuelas, libros rayados, utensilios de escritorio.

VICENTE GINER

calle Mayor, 15, Albaida.

Fábrica de lienzos de hilo puro, mantelería en blanco y colores, tohallas rusas, alemanas etc., con flecos alta novedad. Precios baratísimos.

TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral.

GANDIA

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar.

Operaciones sin ningún dolor.

Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

Denia, Marqués de Campo, 13

GRAN FABRICA DE ORGANOS

JOSÉ PIGARAU

Órganos, pneumáticos, pneumáticotubulares, y de sistema antiguo, aplicación del moderno al antiguo, piezas sueltas de maquinaria, afinaciones y reparaciones órganos de salón, y registros armonizados á precios de fábrica y armoniums, etc.

En Valencia: P. Huérfanos, 3, 2.º pral. Representante: En Gandía, Vicente Miñana, Gutierrez Mas, 13.

SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación de guano, en el Grao, calle del Horno. Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, núm. 2.